	课题名称：伟大的抗日战争（节选）

	姓名
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	　勐仑中学

	学科
	　历史
	年级
	　高一

	一、教学内容分析

	抗日战争是近代史上中国人民反抗外来入侵取得的第一次完全胜利，是中华民族从衰败走向振兴的重大转折点。中国的抗日战争为世界反法西斯的胜利做出了重大贡献，是东方主战场。本课内容较多，线索复杂,因此分为两个课时进行讲授。本课只讲授“全民族的抗日战争”、“抗日战争的伟大胜利”两个子目的内容。学习这一课，要利用历史图片，引导学生掌握日军侵华暴行，充分理解抗日战争在中国近现代史所具有的特别突出的意义、地位和作用。

	二、教学目标

	　1.知识与能力：简述中国军民抗日斗争的主要史实，理解全民族团结抗战的重要性，探讨抗日战争胜利在中国反抗外来侵略斗争中的历史地位。培养学生分析和评价历史事件的能力、合作学习的能力和语言表达能力。

2.
过程与方法：借助多媒体平台，创设历史情境，体验史实，得出史论，培养史能，感悟史观，从感性认识逐步上升到理性认识，做到论从史出、史论结合。激励学生参与课堂，指导学生自主学习、合作探究，培养学生的合作意识、创新精神和发散思维。

3.
情感态度价值观：通过了解全民族抗战史实，深刻理解“团结就是力量”这一道理，弘扬民族精神和爱国主义，形成对国家、民族的历史使命感和社会责任感，树立振兴中华的伟大理想；同时，理解以人为本、善待生命和关注人类命运的人文主义精神；培养热爱和平、反对战争的情感，学会以史为鉴，珍惜今天和平安定的生活。

	三、学习者特征分析

	高一学生,历史知识较为零散,缺乏历史的整体框架。本课是学生比较感兴趣的一课，对抗日战争都有所涉猎过，因此学习这一课要注意对学生进行合理引导，从而激发他们学习的主动性和积极性。课前布置作业，要求学习提前收集关于抗战的资料，对中国人民的抗日活动有一个大致的了解。设计导学案，要求学习按问题预习课本　

	四、教学策略选择和设计

	借助多媒体平台，创设历史情境，体验史实，得出史论，培养史能，感悟史观。

	五、教学重点、难点

	重点：掌握全民族抗战局面中的形成，中国人民取得抗日战争胜利的原因及意义。

难点：理解全民族团结抗战的重要性，探讨抗日战争胜利在中国反抗外来侵略斗争的历史地位。

	六、教学过程

	预设时间
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	用时1分钟
用时6分钟

用时4分钟

用时4分钟

用时6分钟

意义及原因用时17分钟

用时2分钟


	导入：团结一致，同心同德，任何强大的敌人，任何困难的环境，都会向我们投降。-----毛泽东
新课教学：

（三）全民族的抗战
展示：1.国民党重要会战表格

2.
国民党重要会战地图  教师讲解重要战役，突出平型关大捷是国共合作取得的首次大捷
3.
敌后战场的抗战

4.正面战场与敌后战场地图，讲解两个战场的关系：相互依存、相互配合

问题：在抗战中出现了众多的英雄人物，说一说你感触最深的。
（4） 抗日战争的伟大胜利
1. 抗日战争胜利的进程

①1941年12月8日，太平洋战争爆发。

②1942年世界反法西斯阵营形成。

展示1：中国远征军，开罗会议图片，得出中国是世界反法西斯的重要组成部分

③1944年春，敌后军民局部反攻。

④1945年春，中共“七大”召开

⑤1945年5月，德国投降。

⑥1945年7月，《波茨坦公告》。

展示2 日本头投降过程：

⑦1945年8月，美国投放原子弹；苏联出兵中国东北。全面反攻。

⑧1945年8月15日，日本政府被迫宣布无条件投降，9月2日正式签署投降书。

⑨1945年10月25日，台湾光复。抗战取得最后胜利。
2.
抗日战争胜利的历史意义

[多媒体展示]

中国近代维护国家主权的斗争的结果和影响、“二战三巨头”对中国抗战的评价

[思考、讨论、回答]（师生共同完成）

国内：

①是中国近代史上最伟大的维护国家主权的斗争

②是中国人民反对帝国主义侵略第一次取得了完全胜利

③中华民族团结一致，洗雪耻辱，为民主革命在全国的胜利奠定了坚实的基础。

国际：

①世界反法西斯战争的重要组成部分，对世界反法西斯战争的胜利作出了重大贡献

②中国的国际地位得到提高

3.
抗日战争胜利的原因

展示：中共合作的战役昆仑关战役材料、
缅甸战场的胜利

课堂小结：以史为鉴

情展示日本首相参拜晋国神社 华沙之跪

得出结论：青年学生要敢于直面自己的错误
	查看自己的导学案，梳理战争回答教师的问题
学生梳理敌后战场的重要活动
学生根据以往看过的影视剧，听过的故事，说抗日战争中涌现的民族英雄
学生根据导学案学习

阅读材料理解抗日战争的历史意义
阅读材料，讨论抗日战争取得重大胜利的原因


	点明本课课魂，使学生对本课主旨有所了解
检查学生的预习结果，培养学生独立自主学习能力

教师第一次点明国共合作取得平型关大捷，使学生对“团结”有初步的认识

说人物故事，感受民族精神
使学生形成认识：中国是世界反法西斯的重要组成部分，合作范围由国内到国外，为中外团结取得反法西斯战争的胜利这一结论做铺垫

对比分析以往的反抗战争，理解抗日战争的伟大之处

通过材料的研究，得出抗日战争胜利的原因是形成了全民族的抗战，中外团结
取得胜利，点明本课课魂“团结”，做到首尾呼应
对学生进行情感教育，将国家命运与个人行为相结合，启示学生要养成良好的行为。

	七、板书设计

	三 伟大的抗日战争
（三）全民族的抗战
1.抗日民族战线形成的过程及原因
2.国民党组织的正面战场

3. 共产党敌后战场的抗战
（四）抗日战争的伟大胜利

1.抗日战争胜利的进程
2.抗日战争胜利的历史意义
3.抗日战争胜利的原因


